

进入长寿时代,如何与之适配?

□徐之

新闻事件:不久前,《2023年卫生健康事业发展统计公报》发布,其中,我国人均预期寿命达到78.6岁这一信息引发关注。当过去的“人生七十古来稀”变成稀松平常事,当我们逐渐步入长寿时代,将面临哪些变化、挑战、机遇?

数据是发展的高度浓缩。要更好理解78.6岁这一数据的意义,不妨先了解另一个数据:新中国成立前,人均预期寿命只有大约35岁。从疫病横行到可控,从缺医少药到病有所医,近年来,我国医疗卫生体系逐步健全,为人民生命健康筑牢屏障。更优美的环境、更安全的食品、更可及的服

务,稳稳托起上扬的“长寿曲线”。

直观地看,寿命的增长,带来人口结构的变化。截至2023年底,我国60周岁及以上老年人口已接近3亿人。有量的增长,也有结构的变化。随之而来的,养老需求日渐多样化、多层次,既要老有所养,也要老有所乐,这对公共服务提出了更高的要求,也让养老选择愈发多样,催生潜力巨大的银发经济。

提到老年人,我们习惯性想到花白的头发、佝偻的身影,又或者是颤颤巍巍的步伐。但理性地看,年龄是一个数字,并不必然与某种生命状态、人生追求画等号。何况,飞速发展变化的

时代,正赋予新时代老年人更多可能性。那么,我们的固有观念是不是也应当与时俱进呢?

打破“刻板印象”,在天津,跳水伯伯让人们看到老年人热爱与活力;青岛大爷金辉在百米赛跑中跑出13秒97的成绩,让许多年轻人都自愧不如;短视频平台上,一些老年博主分享穿搭,让人眼前一亮……网络上、新闻里、生活中,从思维到行为,越来越多老年人展现出不同以往的一面。

放宽观察视野,银龄教师重新走上讲台,照亮偏远地区孩子们的人生;在上海,低龄老人志愿者结对服务高龄独居老人,预防风险,传递

关爱……在各行各业,仍有许多老年人在发挥余热,实现个人价值,拓宽人生宽度。老有所为,不仅是社会的期待,也是老年人发自内心的需求。

曾有一位作家这样描述自己70多岁时的心态,“一个老年人从来不想感到自己是个老年人”,引人思考。老年人是相对弱势群体,但内部分异正在呈现。少些“为你好”的思维,摒弃把他们完全当做被照顾者的做法,多听听他们的声音,更加深入全面地去认识、了解他们,对于构建老年友好型社会,大有裨益。

进而言之,当长寿成为“新常态”,社会的“适老化”

其实是全方位的。比如,退休年龄,渐进式延迟,不仅是应对人口老龄化的被迫之举,同时也是顺应劳动力自身条件、价值追求的务实抉择。随之而来的,许多与“60岁”绑定挂钩的规章制度要不要调整?公安部近日就将大中型客货车驾驶证的申请年龄上限延长至63周岁。这些其实都是对“新常态”的适配。可以预见,进入长寿时代,给社会生活带来的影响,将在方方面面呈现。

这正是:年龄不过是数字,莫给生活设限制。政策托举拓平台,白发亦能焕神采。

新业态频现,“云监督”治标不治本

新闻事件:在网上花钱购买“监督员”监督自己学习,成为一种新兴的备考辅助手段。在购物平台上,一些专门销售各类“监督”服务的网店销量数以千计,涵盖各类考试以及规律生活、减肥健身等需要“照章行事”的生活类目。

对一些人来说,此举是为了避免“三天打鱼两天晒

网”,或者仅仅需要一个“搭子”来相互鼓励。线上监督员投客户所好,或实施一对一、人盯人式监督,或将多人拉进线上会议室进行视频监督。为满足多元细分的市场需求,新商业模式自有其合理性,但如此服务偶尔使用一下无可厚非,要想彻底摆脱拖延和懒惰的习惯,这么做显然治标不治本。

“乱码”撕碎市场秩序关键防线

新闻事件:溯源码作为一种可追溯的防伪手段,被广泛运用在商品流通、销售等环节。近期,不少消费者反映溯源码上的商品采购日期早于生产日期、商品名称与实际不符、商家可随时更改溯源码信息……对此,受访电商多将问题归结于“贴错”或“漏贴”,这令消费者无法信服。

溯源码如同商品的“电子身份证”,本来是记录商品从生产到销售的全过程,

为消费者了解商品信息提供权威可信的渠道,也是维护市场秩序的一道关键防线。如此重要的阵地,却闹出逻辑混乱、前后矛盾等笑话,无疑架空了这一制度设计。商品防伪,固然可以靠先进的技术手段,但终究还是要靠诚信、靠人心。

龙小张 议事



世界局势扑朔迷离,2025恐不太平。

罗杰

羊绒衫含绒量随意写 把消费者当羊宰?

□罗聪冉

新闻事件:继羽绒服之后,羊绒衫也陷入造假风波。近日,媒体曝光低价纯羊绒衫骗局,引发关注。在一些批发市场和直播平台,羊绒产品价格“亲民”的背后却另有隐情:水洗标上的含绒量想写多少都可以。

从含绒量随意写到提供假质检报告,从不怕消费者送检到被查封以后马上

再开一个新号……部分商家罔顾产品的真实成分,随心所欲地对羊绒成分进行虚假标注、以假充真、以次充好的行为,既是对消费者的欺诈,又是扰乱市场秩序的恶行,严重践踏法律红线。

近年来,市场上充斥着各种低价产品,直播间里主播们“忍痛”卖货,背地里却赚得盆满钵满,将消费者权

益玩弄于股掌之间。然而,低价绝不是放任假冒伪劣的理由。遏制不良商家造假行为,必须磨砺惩戒的重罚利剑,全流程强化监管执法,让造假者无所遁形。平台也要充分履行监督管理义务,建立健全假货防范机制,切实维护健康的市场。假羊绒带不来真温暖,别让消费者身寒心也寒。

我们为什么反对割草刷墙

□关末

新闻事件:日前,十四届全国人大常委会第十三次会议听取了国家监察委员会关于整治群众身边不正之风和腐败问题工作情况的报告。报告指出,国家监委严查严纠“督检考”过多过频、“政绩工程”“形象工程”“指尖上的形式主义”等问题,公开通报32起案例。各级监察机关叫停、责令整改盲目“造景”项目700余个。

通报案例看着极端,却颇具典型意义。比如,某地在推进人居环境整治工作中,大搞形式主义——组织群众搞“人草大战”,要求主干道两侧杂草留茬在10厘米左右;对调研检查常走的线路反复收拾,可村内环

境特别是背街小巷脏乱差;把公路沿线房屋“刷白墙”“加青瓦”,而其他房屋则未作任何整修……只要面子,不顾里子,如此工程劳民伤财,令基层干部不堪重负,又与党的事业、群众利益背道而驰,被戳脊梁骨是必然的。

近年来,在全面从严治党和反“四风”高压态势下,各地的形象工程、政绩工程大为减少,但仍有些地方热衷“拍脑袋”“抢风头”“造光环”。从火急火燎割草刷墙,到大张旗鼓挖湖移石,再到声势浩大盖楼造景,无不是钱没少花、活没少压,最终只剩一地鸡毛。某些领导干部好大喜功,不怕群众不满意,

就怕领导不注意,别地“红红火火”自己也要“有声有响”。这不仅造成了资源浪费,背后还往往隐藏着腐败问题。

对此,一方面要加强日常监督检查,对那些只顾给脸上“贴金”、为个人“造势”甚至从中牟利之人,严肃查处、严惩不贷;另一方面,不断完善对领导干部的考核机制,让绸缪长远、为民造福成为最重要的政绩。

“只有党性坚强、摒弃私心杂念,才能保证政绩观不出偏差。”撸起袖子加油干,更要摒弃虚头巴脑,多些求真务实,干得怎么样,群众心里自有杆秤。

丢失声明

▲郝洪峰运输户,不慎将车牌号黑AR5570(黄色)的道路运输经营许可证丢失,经营许可证号:230100125177。特此声明。

声明作废

▲哈尔滨市松北区辉腾综合超市,不慎将黑龙江省食品小经营核准证正本丢失。核准证编号: XJYA (2020) 230109000744。声明作废。

▲林甸县卢彦春货物运输服务部不慎将车牌号码:黑EQ9385营运证正、副本丢失,证号:黑交运管庆字230623009481号,声明作废。

▲黑龙江省恒川市政建设工程有限公司,统一社会信用代码:912301026729163020,不慎丢失营业执照副本5—3,声明作废。

▲讷河市孔国乡兆麟村赵井君土地证丢失,身份证号23028119741203261X,土地证编号:230281201204000094,共计28亩。

▲讷河市孔国乡兆麟村王玉芳土地证丢失,身份证23028119561011262X,土地证编号:230281201204000346J,共计20.1亩。

▲哈尔滨市南岗区喵迹披萨店,不慎将黑龙江省食品小经营核准证正本丢失。核准证编号: XJYB(2023)230103007189。声明作废。

▲哈尔滨市南岗区喵迹披萨店,不慎将黑龙江省食品小经营核准证副本丢失。核准证编号: XJYB(2023)230103007189。声明作废。

▲哈尔滨市双城区兴浩浴馆,经营者:翟少春,不慎将开户许可证丢失,开户银行:中国工商银行股份有限公司双城市支行,核准号:J2610040439401,特此声明作废。

▲哈尔滨市杰荣保洁服务有限公司不慎将银行预留印鉴财务章丢失,账户号码:923005010015515743,开户银行:中国邮政储蓄银行有限责任公司双城市支行,声明作废。

▲哈尔滨市杰荣保洁服务有限公司不慎将银行预留印鉴法人(苏香杰)名章丢失,账户号码:923005010015515743,开户银行:中国邮政储蓄银行有限责任公司双城市支行,声明作废。

▲巴彦县龙泉镇龙泉村,房屋所有权人:王庆阳,房屋产权证第501606号,面积80.00平方米,房屋产权证丢失,声明作废。

▲巴彦县龙泉镇龙泉村,房屋所有权人:王庆阳,房屋产权证第504756号,面积51.50平方米,房屋产权证丢失,声明作废。

▲婴儿姓名李丹阳,性别:女,出生时间2002年12月1日,母亲姓名韩艳燕,父亲姓名李德宾,不慎将出生医学证明丢失,出生证明编号:D230004901,声明作废。

▲婴儿姓名李睿涵,性别:女,出生时间2012年8月4日,母亲姓名郭晓凤,父亲姓名李建男,不慎将出生医学证明丢失,出生证明编号:L230233085,声明作废。

▲婴儿姓名孙振赫,性别:男,出生时间2018年9月5日,母亲姓名姜丽君,父亲姓名孙玉凯,不慎将出生医学证明丢失,出生证明编号:R230162926,声明作废。

▲产妇刘红艳,丈夫路来虎,两人之女,路雅婷,出生时间:2016年5月1日,出生地点:饶河县人民医院,户口已落,原出生证号:P230177066。因丢失,现声明作废。

▲黑龙江盛鑫润滑油有限公司,不慎将银行预留印鉴公章丢失,开户行中国建设银行股份有限公司哈尔滨香坊支行,账号23050186565100001039,声明作废。

▲哈尔滨市香坊区聚闲餐饮店,统一社会信用代码:92230110MAD0UCEM62,不慎丢失食品经营许可证副本,许可证编号:JY22301100214637,声明作废。

声明公告刊登热线 18686716631 13763511313